3.2.14 Déleni mnohoélenu jednoc¢lenem

Predpoklady: 030213

Pr.1: Vypocti.
a) (2a-1)(a+3) b) (3p-2)(b+2)

‘) (2a-1)(a+3) =24’ +6a~a~3=24" +5a~3
b) (3b-2)(b+2) =36> +6b—2b -4 =3b* +4b—4

Pr.2: Vypocti.
a) (1-2a)(3a+2)-a(a+2) b) (2-3b)(b+4)-b(b+3)

2) (1-2a)(3a+2)-a(a+2)=3a+2-6a> —4a—(a’ +2a) =64’ ~a+2-a’ ~2a =
: =—7a*-3a+2

b (2-3b)(b+4)=b(b+3)=2b+8-3b> ~12b—(b* +3b) ==3b> ~10b+8 > ~3b =
. =—4b’ -13b+8

Pr.3: Vydél

a) (3x” +6x-9):3 b) (124" ~16x+8):4
c) (6x2—3x+4):2 d) (3x3—12x2+5x):x
Ea) (3x2+6x—9):3=3—xz+6——2=x2+2x—3
' 3 3

' Viechny ¢leny musime vydélit tfemi (pokud mame rozdélit bonbény réiznych druhti, musime
- rozdélit kazdy druh zv14st).

: 3

'b) (12x3—16x+8):4=12x _16x 8 4+

: 4 4

! 2

' C) (6x2—3x+4):2=6i—3—x+£=3x2_§x+2

: 2 2 2 2

! 3 2

d) (3x3—12x2+5x):x:3i—12x +5—x=3x2—12x+5 xZ20
! X X X

- x, kterym délime, pfedstavuje nezndmé &islo = budeme s nim pracovat stejné jako s ¢islem,
. jen pfidame podminku x # 0, aby bylo jasné, ze nedélime nulou.

Pedagogicka poznamka: Pii feSeni piikladu musi Zaci prekonat dvé prekazky (popsané
v feseni), je tieba zkontrolovat, zda nad obéma misty doopravdy pfemysleli.



Pii déleni mnoho¢lenu jednoclenem délime délitelem kazdy ¢len mnohoclenu zvlast'.

Pr.4: Vydél a zapi$ podminky.

a) (3x3+11x2—x):x b) (12x3—15x2+6x):3x

c) (15x4 -3x° +18x2):6x2 d) (6)c3y2 -12x%y* +10x2y):3x2y
3 ) 3 1 x .,
Ea) (3x +11x —x):x——+ -—=3x"+11x-1 x#0

X X X

i 3 2
' b) (12x3—15x2+6x):3x=12x _15x +@:4x2—5x+2 xz0
| 3x 3x  3x

4 3 2
15x"  3x +18x =§x2—£+3 20

15x* =3x" +18x7):6x% =
iC)( * * x) * 6x> 6x° 6x* 2 2

d)
_ 6)c3y2 a 12)c2y2 + 10x2y _

(6x3y2—12x2y2+10x2y):3x2y 2xy—4y+? x%0;,y#0

3x’y  3x’y 3x’y

Pr.5: Vydél a zapi$ podminky.

a) (' +6y" -9y):3y b) (6x* ~12x-4):4x
0) (21x° —18x” +5x): 7 d) (6a’* -84’b? +14ab’): 4a’b’
5 o6y 9y _
a) (P +6y2-9y):3y =242 V=) 4oy3 £0
i ) (y y y) y 3y 3y 3y 3 y y
: 2
by (607 -12x-4)iap= 0 12X 3 3, 5 1 £ 20
: 4x 4x 4x 2 X
| 3 2
o (210 —18e 45 7 =2 BB 0 5 T80
: Tx Tx Tx 7 Ix
| 37.2 212 2
) (6a’b’ =8a’h +14ab?): 4a’h’ = bab _Sab  14ab 3 _ov T azep#0
. 4a’b” 4a’b” 4da’b” 2 2a

Pedagogicka poznamka: Nasledujici piiklad je ukol pro nejrychlejsi, vétsina tiidy se k nému
nedostane a ani v dalSim se k nému nevracime.



Pr.6: Vypocti.
a) xz—x+2+(lx2 —2x+lj b) gx2 —£+1—(x2+2x—lj
3 5 3 4 3

(e ool

| ) .
' C) )c—g f+3 :xEIY—+3x—zEIY——g[3:x—+3x—ix—2:x_+£x_2
| 3)\5 5 35 3 5 15 5 15

Pedagogicka poznamka: Nasledujici ptiklady jsou doméaci opakovani pro ty, kteti méli
v hodin¢ problémy.

H Pi.7:  Vypocti.

H 2) 2% +3x-5+(3x%y —6x+3) b) 3x* = 7x =3 (x> ~6x+7)
o) (2x-1)(3x+2) d) (4x-3)(2x+1)-x(3x-2)
) 207 +3x-5+(3x%y —6x+3) =3x°y + 227 ~3x -2

;b) 3x2—7x—3—(x2—6x+7)=3x2—7x—3—x2+6x—7=2x2—x—10

o) (2x-1)(3x+2) =6x> +4x-3x-2=6x" +x-2

) (4x-3)(25+1) = x(3x-2) =8 +4x—6x-3(3x> = 2x) =5x* -3

Pr.8: Vydél a zapi$ podminky.
a) (5013 -74° —6a) 1a b) (12x3 -8x? +5x) 2dx
o) (184* ~154’ +12a): 64’ d) (3% ~12a’’ -6a’b):3a’h
i 3 2
a) (5a3—7a2—6a):a:5i—7i—6—a=5a2—7a—6 az20
! a a a
i 3 2
by (1260 -8 450)rax = 2L B X g0 5003 X %0
| dx 4x 4dx 4



i 4 3
' C) (180t4 -15a° +120t):6a2 = 18a2 _15a2 + 12621 =3q’ —éa +z az0
; 6a 6a” 6a 2  a

3’0’ 12a’b° _ 6a’b _
3a’h  3a’b 3a’b

) (3a’p’ —12a°b’ —6a’):3a’b = ab> —4b* -2 a#0;b#0

Shrnuti: Pfi déleni mnohoclenu jednoclenem délime kazdy ¢len mnohoclenu zvl1ast'.



